

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 5 de Julio de 1919

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO) Año XXI-Núm. 1979

"Christo vive, reina e impere"

EL AMIGO DEL OBRERO

fundado en Homenaje a Cristo Redentor

el 1º de Mayo de 1899

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 847

Teléfono: La Uruguay 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

Dos. LUIS P. LENGUAS

y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

Do. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

Do. HECTOR E. TOSÁ ESTADES

CORRESPONDENTES:

EN PARÍS: François Veullot.

EN FRIBURGO: Max Turmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado " 1.20
Exterior semestre adelantado " 1.50

AVISOS

Pidense precios a la Administración
por avisos en 3.ª y 4.ª página, a una
columna o más columnas, por centime-
tros de altura.

La Administración no aceptará cual-
quier aviso que se le presente; se re-
sulta el derecho de rechazar los que
sea conveniente.

EL AMIGO DEL OBRERO no admis-
te publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del in-
terior.
Se reciben suscripciones en las casas
parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico.

Círculos Católicos de Obreros existentes
en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Ce-
ntral — Paso del Molino — Guadalupe

— Las Piedras — Pando — Salto —

Mercedes — Fray Bentos — Minas —

Darazno — Trinidad — Rocha — Pay-
sandú — San José de Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Hel-
vética — Treinta y Tres — Florida —

Santa Lucía — Sarandí Grande — San-
ta Isabel — Rosario — Maldonado —

Santa Rosa (Canelones). — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los

Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Sábado, 5. — Stos. Cirilo y Me-
todo, obs. Filomena, v. y Miguel
de los Santos.

Domingo, 6. — Stos. Rómulo y
Paladio, obs. Jenaro, pbro. e Isa-
ías, prof.

Lunes 7. — Stos. Fermín, obs.
mr. Víctorino, Sinfioriano, m. y
Lorenzo de Brindis.

Martes, 8. — Stos. Aquilo y Pro-
topcio, y sta. Isabel R. de Portugal
(P. de Paso de los Toros).

Miércoles, 9. — Stos. Cirilo y
Briscio obs. y mrs. Zenón y Ale-
jandro mrs.

Orden de los Tríduos
para el año 1919

JULIO

6, 7 y 8. Hortus Conclusus (S.
José).

9, 10 y 11. Capuchinos de Bel-
vedere.

12, 13 y 14. Santuario del Car-
melo (Prado).

15, 16 y 17. Iglesia del P. Socio-
tro.

18, 19 y 20. Santuario de Villa
Colón.

21, 22 y 23. Parroquia de Poci-
tos.

24, 25 y 26. Capilla de Jackson.

AGOSTO

1. Parroquia del Reducto.

2, 3 y 4. Capuchinos de Nuevo
París.

5, 6 y 7. Hermanas Dominicas,
calle Riviera.

8, 9 y 10. Parroquia del Tala.

11, 12 y 13. Parroquia de S. Ra-
mon.

14, 15 y 16. Padres Bayeses.

17, 18 y 19. Parroquia del Sauce.

20, 21 y 22. Parroquia de Minas.

23, 24 y 25. Hermanas Alema-
ñas (Salto).

26, 27 y 28. Seminario Conciliar.

29, 30 y 31. Iglesia de S. Ramón
(Puerto Paysandú).

SEPTIEMBRE

1, 2 y 3. Salesianos de la calle
Mercedes.

4, 5 y 6. Parroquia del Rosario.

7, 8 y 9. Parroquia de Mercedes.

El contrato del trabajo

La libertad del trabajo, sin cortapisa ni condición alguna, resulta siempre ruinosa para el obrero. Si el trabajador carece de medios justos y prudentes para poner en práctica su actividad industrial, tiene forzosamente que caer en la esclavitud. Ya León XIII trató a fondo el arduo problema de la libertad del trabajo, y llegó a proclamar la intervención del estado, si no había otro medio para hacer respetar los derechos del obrero.

Todos están contestes en afirmar la absoluta necesidad de una legislación social, lo cual prueba que el arduo problema de la libertad del trabajo, no es posible que sea aceptado sin ninguna reserva.

La voz de León XIII fué oída y muchas de sus enseñanzas han sido incorporadas en los códigos. Las legislaciones contemporáneas, hay que confesarlo con lealtad, no poco han hecho en favor del obrero.

Hemos de observar, no obstante, que el camino que se ha recorrido no es todavía dilatado; las disposiciones de muchas legislaciones no son aplicadas de un modo escrupuloso. Aquellos que consideran las leyes sin ninguna vinculación con la conciencia, no tienen inconveniente en conculcarlas y burlarse de ellas. Por eso hay tantas leyes inútiles, por lo menos, prácticamente inútiles.

Las disposiciones y enseñanzas dadas por los pontífices en favor del pueblo no son atendidas por todos ni son obedecidas de un modo riguroso. Las normas de acción que se han dictado, muchos se han contentado con admirarlas, sin pasárse más adelante.

La iglesia vuelve ahora a recordar las magníficas y oportunas enseñanzas pontificias, y lo hace de una manera perentoria. El novísimo código de derecho canónico, vigente desde el mes de Mayo de 1918, insiste en las gravísimas obligaciones que entraña el contrato del trabajo, y las concreta de un modo admirablemente comprensivo en el Canon 1524, que traducido al pie de la letra, dice así:

"Todos, y principalmente los clérigos, religiosos y administradores de cosas eclesiásticas, deben asignar a los obreros, en el contrato del trabajo, un salario justo y honesto; procurar que dediquen a la piedad el tiempo conveniente; no impedirles en modo alguno el cuidado de su familia y el ejercicio del ahorro, ni imponerles más trabajos que el que sus fuerzas puedan soportar, ni tal clase de trabajo que no esté conforme con su sexo y edad."

Como se vé, el canon 1524 contiene gravísimas cuestiones y, por eso mismo, es en los actuales momentos de una importancia indiscutible para la dirección de las obras sociales. Dicho canon, condena, una vez más, el criterio pionero del contrato del trabajo, y afirma al respecto con toda claridad y precisión el criterio cristiano.

El canon aludido refleja una tradición continua que la Iglesia nunca ha olvidado. Es, podríamos decir, la quintaesencia de la memorable encíclica "Rerum Novarum". La disposición canónica trata del justo salario, de las horas de labor, del ahorro, de la naturaleza del trabajo, del trabajo de mujeres y niños; enumera los grandes problemas que se debaten en el mundo obrero y reivindica los derechos del trabajador en tan arduos asuntos.

Mayor claridad en un documento de legislación eclesiástica no es posible exigir. La enseñanza canónica, a que nos hemos referido, es la prueba más elocuente de la atención amorosa que la Iglesia dedica al hijo del trabajo.

En medio del ruido ensordecedor de las doctrinas revolucionarias y de odio que atruenan los espacios, suena el canon 1524 como alegre, suave y apacible nota; es una brisa que refresca y alienta en medio de los cálidos huracanes que con gran impetu soplan en el mundo.

No es ésta la oportunidad de hacer algunas nuevas consideraciones de orden práctico sobre tan notable disposición, a fin de manifestar todo el alcance que tiene.

El canon 1524 es la última palabra de la Iglesia en favor del obrero.

Es un eco vigoroso de las enseñanzas de Cristo; es una repetición, como decimos más arriba,

de las mismas doctrinas pontificias, lanzadas al mundo a través

de los siglos. Véamnos en el canon 1524 una nueva manifestación del inmenso interés que tiene la Iglesia por la solución del problema social; es una prueba de que ella se preocupa en resolver, de un modo pacífico y justo, las grandes dificultades que brotan sin cesar entre el capital y el trabajo. Aquí no son las palabras las que prueban; son los hechos los que se imponen.

La aplicación del canon 1524 del código de derecho canónico tiene que traer como inevitable resultado la aplicación de los eternos principios de la justicia communitativa en las trascendentales cuestiones económicas que actualmente se debaten entre patrones y obreros.

Ahora resulta lo contrario.

El diario vierista contestando a "El Día", le dice que si eso que afirma fuera cierto "sería culpa de los hombres y no del sistema".

Como se vé, se dice ahora por los defensores del Colegiado, lo mismo que decíamos los defensores de la Constitución de 1830, y que ellos negaban.

Se les decía: "no se culpe a la Constitución, sino a los hombres encargados de cumplirla".

Unos y otros, se encargan pues, de reconocer las verdades incontrastables de los opositores al Colegiado y sostenedores de la vieja Constitución.

El Arzobispado

Una información telegráfica re-

cebida el jueves de noche adelantó la grata noticia de que el cargo de Arzobispo de Montevideo y los de Obispos de Melo y de Salto ha-

bían sido provistos en el Consistorio celebrado en Roma el día 3 del corriente. No se ha recibido hasta el momento ninguna comunicación oficial, pero la noticia tiene todos los caracteres de ser cierta.

Según la información referida el Pbro. Dr. Juan Francisco Aragone, ha sido preconizado Arzobispo de Montevideo, Mons. Marcos Se-mería, actual Vicario General de la Arquidiócesis y Cura Rector de la Metropolitana, Obispo de Melo y el Pbro. Tomás Camacho, actual Cura Rector de la Parroquia de la Aguada, Obispo de Salto.

Mons. Johannemann

Por asuntos de su ministerio parte hoy para Paysandú el Sr. Visitador Apostólico. Regresará el miércoles próximo.

Los Jesuitas y el gobierno inglés

Los Padres jesuitas belgas Ory y Floát, han sido comisionados para acompañar como directores a los obreros que fueron llevados desde la India a trabajar en Fran-

cia. El gobierno inglés, que es protestante, no rehusa su protección a los misioneros católicos, convencido de que ellos son los verdaderos civilizadores de sus colonias indígenas.

Los Jesuitas belgas van transformando la "jungle" en una región civilizada a lo Bélgica.

Existen ya 178.000 católicos divididos en 19 parroquias.

Cuentan con un Seminario donde se forma clero indígena, conventos, escuelas primarias y superiores, toda clase de obras sociales, y sobre todo una bien organizada red de Cajas Rurales.

La "Academia de San José", a la que concurren los hijos de las familias indígenas más influyentes, cuenta con más de 500 alumnos.

En el Arzobispado de Calcuta, en 1918, hubo 2624 conversiones y 63.180 catecúmenos.

En Chota-Nangore, donde hace treinta años sólo había dos católicos, el catolicismo ha arraigado en tal forma, que, como detalle que cuenta ya hasta con un "Banco Agrícola" de modo que la idea religiosa no sólo informa toda la vida social, sino también la económica. Eso es lo que hacen los jesuitas belgas no sólo en las colonias de su nación, sino también en las de Inglaterra.

Los socialistas y esos pobres menguados que para disimular su insignificancia se llaman espíritus fuertes, combaten y calumnian a

los religiosos y en particular a los jesuitas; pero los estadistas ingleses que ven claro, no obstante su protestantismo, tratan de llevar cuanto más jesuitas pueden a sus dominios.

Gonsecuencias...!

La lucha entre vieristas y batillistas va resultando, cada vez más interesante; cada día ofrece novedades dignas de ser aprovechadas como una prueba concluyente de la inconsecuencia de ideas y principios del oficialismo.

El diario batillista, en su campaña contra el Consejo de Administración, sostiene que en ese esfuerzo colectivo se cometen injusticias y "se quebrantan reglas prestablecidas de equidad y estímulo".

Cuando defendía, ese diario, el proyecto de colegiado, sostenía que, con un gobierno así, desaparecerían las injusticias y se respetarían todos los derechos.

Ahora resulta lo contrario.

El diario vierista contestando a "El Día", le dice que si eso que afirma fuera cierto "sería culpa de los hombres y no del sistema".

Como se vé, se dice ahora por los defensores del Colegiado, lo mismo que decímos los defensores de la Constitución de 1830, y que ellos negaban.

Se les decía: "no se culpe a la Constitución, sino a los hombres encargados de cumplirla".

Unos y otros, se encargan pues, de reconocer las verdades incontrastables de los opositores al Colegiado y sostenedores de la vieja Constitución.

Ebert y Benedicto XV

UN DOCUMENTO HISTÓRICO

Los socialistas y los protestantes alemanes han venido demostrando repetidas veces su admiración y gratitud por la obra de amor y de paz realizada por la Santa Sede durante la guerra que acaba de terminar.

La generalización de este sentimiento en la tierra de San Bonifacio es una de las más lisonjeras esperanzas para los que creen que pronto serán muchos los que volverán a Roma.

manidad para su progreso, capital, riqueza, propiedad, fama; la caridad repite la palabra de Cristo: "non veni solvere, sed adimplere"; no se trata de destruir, sino de mejorar, completar, reformar, jordamente; el socialismo es odio, caridad es amor, y para las soluciones del porvenir no se olvide que sólo el amor es fecundo, el odio siempre es estéril.

Pero la caridad que debe influir en la solución de los conflictos sociales, no es la caridad aislada, individual; sino la caridad social, habiendo sentido su acción, no sólo sobre individuos, sino sobre colectividades, sobre grandes masas. He

aquí la democracia cristiana; pensar en las entidades sociales; cuantos éstas son débiles, ampararlas en su debilidad, dignificarlas y hacer que las leyes y los costumbres sean tales que aseguren al hombre la parte que le corresponde en los beneficios de la vida social, que el régimen liberal impopular permite y garantiza al capital absorberlos casi totalmente. La democracia cristiana es la doctrina de la caridad ejerciéndose en un vasto campo, en beneficio de las muchedumbres; aplicándose a esa multitud de débiles, de pequeños, que se llaman "el pueblo".

AUTO

Del Rvmo. Señor Visitador Apostólico

Sobre la "Obra de las Vocaciones"

NOS JOSE JOHANNEMANN, POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE, VISITADOR APOSTOLICO DE LA ARQUIDIOCESIS DE MONTEVIDEO, EN SEDE VACANTE Y DE LAS DIOCESIS SUFRAGANAS, DE SALTO Y MELO, ETC., ETC.

Venerables Sacerdotes:

Muy amados fieles en el Señor:

Si Cristo, Nuestro Señor y Redentor, anduviese actualmente entre nosotros en cuerpo visible, cuántas veces se renovaría la escena enterrecedora que describe el Evangelio diciendo: "Rodeaba Jesús por todas las ciudades y villas enseñando en la Sinagoga de ellos, (los judíos) y predicando el Evangelio del reino y sanando toda dolencia y toda enfermedad. Y, cuando vió aquellas gentes, se compadeció de ellas, porque estaban fatigadas y decadas como ovejas que no tienen pastor. Entonces dice a sus discípulos: La misericordia, más verdaderamente, es misericordia; pero pocas Rogad, al Señor de la misericordia que viene trabajadores a su misericordia". Mat., 9, 35, s. q.

En efecto, no podría menos el divino Pastor de las almas, en su entrañable amor, que prorrumpiría en estas mismas palabras, al ver a tantos pueblos, tantas regiones extensas, habitadas por numerosos fieles, que carecen de todos los auxilios espirituales; donde no se celebra el Santo Sacrificio de la Misa, ni se predica la palabra de Dios; donde los pequeñuelos no reciben instrucción de catecismo, donde los pecadores no pueden acudir en demanda de perdón al Sacramento de la Penitencia, ni se reparte el pan de la vida, la Sagrada Comunión; donde los enfermos están expuestos a morir sin los últimos sacramentos y las uniones matrimoniales se hacen sin la bendición de la Iglesia; donde los redimidos por la sangre de Cristo vienen como ovejas que no tienen pastor, o, a lo sumo, muy tarde en tarde, tal vez una vez al año y aún menos, tienen la dicha de ver a su pastor, por unos pocos días. Y todo esto, amados fieles, porque no hay sacerdotes que atiendan las necesidades de los fieles.

Todos almas! Verdaderamente dignas de lástima; pobres almas que viven sin religión, porque viven sin sacerdotes, ya que, como sin religión no hay sacerdotes, sin sacerdotes no puede haber religión.

He aquí, amados fieles, la inmensa importancia del sacerdocio católico, fuente perenne e inagotable, de la que fluyen, sin cesar, los beneficios incomparables, sobrenaturales, y también naturales, que Dios Nuestro Señor, incansablemente derriba sobre los hombres y sobre la humanidad entera. Felices los pueblos que tienen sacerdotes celosos, y que los tienen en número suficiente; ¡ay de los pueblos que viven creyendo en la misericordia de Jesucristo! Nuestro Señor sacerdote eterno, por la misericordia que vincula en El la naturaleza divina y humana en una sola persona, la Religión ha regenerado al hombre degenerado, y, sin él, el hombre regenerado vuelve a degenerar, lo mismo la familia, la sociedad, el Estado, como lo tenemos a la vista en los tiempos modernos. Rápidos temenos en exclamationar: "Todos los bienes nos han venido juntamente con ella", y sin ella, los males innumerables que llenan el mundo en las filas de mestizos clero.

Por tanto, amadísimos fieles,

zosa y cruel; — ella, acercando los hombres a Dios, los acercaba al mismo tiempo a los hombres entre sí; los ríos a los pobres, los amos a los siervos, los fuertes a los débiles, los sabios a los ignorantes, como hermanos de una gran familia que levantan sus miradas y sus corazones a Dios, diciéndole: "Padre nuestro que estás en los cielos": —

ella, la Religión de Cristo, ha combatido y sigue combatiendo el egoísmo ruín que reinaba en el mundo y reina aún, sustentándose con la caridad santa; — ella ha cambiado la suerte de los pobres inválidos y niños; ella ha restablecido a la mujer en su dignidad prioritaria; reinvindicando sus derechos; — ella ha afianzado la autoridad paterna y civil y puede exclarinar con la Sabiduría en la Sagrada Escritura: "Por mí reíman los Reyes y gobernaron los principes" (Proverbios 8, 15); ella ha reconquistado a la justicia los tribunales; ella es la base de la legalidad y equidad en las relaciones reciprocas entre los hombres. En una palabra, la Religión ha regenerado al hombre degenerado, y, sin él, el hombre regenerado vuelve a degenerar, lo mismo la familia, la sociedad, el Estado, como lo tenemos a la vista en los tiempos modernos. Rápidos temenos en exclamationar: "Todos los bienes nos han venido juntamente con ella", y sin ella, los males innumerables que llenan el mundo en las filas de mestizos clero.

Por tanto, amadísimos fieles, todos a la oración! todos a "pedir al Señor de la misericordia que mande operarios a su misericordia". El fruto de estos miles de oraciones será infalible, ya que el divino Redentor mismo nos indica la forma con la que hemos de acudir al "tronco de su misericordia", es decir, a su corazón. Sacrosanto, concediéndole la gracia de que un número suficiente de dignos ministros del Señor, de apóstoles, se consagre a evangelizar a esas innumerables almas abandonadas que vive como ovejas sin pastor.

Ved ahí, amados fieles, como la oración es el gran medio universal para subsanar todos los males y para alcanzar todos los bienes. Acudamos por tanto a la oración e infaliblemente Cristo Nuestro Señor suscribirá un gran número de vocaciones al sacerdocio, con lo que, en lo lejano tiempo, se llenarán los claros en las filas de mestizos clero.

Por tanto, amadísimos fieles, todos a la oración! todos a "pedir al Señor de la misericordia que mande operarios a su misericordia". El fruto de estos miles de oraciones será infalible, ya que el divino Redentor mismo nos indica la forma con la que hemos de acudir al "tronco de su misericordia", es decir, a su corazón. Sacrosanto, concediéndole la gracia de que un número suficiente de dignos ministros del Señor, de apóstoles, se consagre a evangelizar a esas innumerables almas abandonadas que vive como ovejas sin pastor.

Y bien, amados fieles; la Religión desempeña, su divina misión mediante sus ministros, los sacerdotes, investidos de la dignidad eclesiástica y de los poderes inefables de Jesucristo. Nuestro Señor sacerdote eterno, por la misericordia que vincula en El la naturaleza divina y humana en una sola persona, la segunda persona de la Santísima Trinidad, el Verbo eterno.

Dadas en Montevideo, a treinta de Junio de 1919.

José Johannemann,
Visitador Apostólico.
Secretaría del Arzobispado.

Con tal solemnidad fué celebrada en la Iglesia de la calle San José la festividad de la Virgen del Huerto.

Una concurrencia numerosa llenó totalmente el templo durante la celebración de los cultos del día.

En la Aguada

Mañana termina la novena que en honor de la Virgen del Huerto venía rezándose en la Parroquia de la Aguada, a las 8 p. m.

Habrá misa cantada a las 10 a. m., el panegírico está a cargo del Padre Zerbi.

El lunes 7 a las 7 y 1/2 se cantará un funeral por los congregantes finados.

Capilla de Luján

Mañana a las 10 de la mañana se cantará una Misa en la Capilla de Nuestra Señora de Luján (Cerro de la Victoria). El sermón a cargo del P. Cavajani. Los cantos a cargo de un coro de señoritas.

Novena de N. S. del Carmen

El 8 del corriente, empezará la novena del Carmen en la Iglesia de la Concepción.

Todos los días a las 5 1/2 Rosario, Cánticos, Sermón y Bendición con el Santísimo.

El día 15 a las 8 a. m., misa solemne de Requiem, en favor de los fallecidos socios de la Cofradía del Carmen, y comunión general con la misma intención.

Se organizará el ardiente deseo y la segura esperanza de que todos los fieles amados diocesanos, en cuyos corazones alienta el amor a Jesucristo y a las almas redimidas por su sangre, tomen parte en esta obra.

Abrigaremos el ardiente deseo y la segura esperanza de que todos los fieles amados diocesanos, en cuyos corazones alienta el amor a Jesucristo y a las almas redimidas por su sangre, tomen parte en esta obra.

Los sacerdotes y jóvenes sacerdotes, pero desafortunadamente, el número de ellos es sumamente reducido; no alcanzan a hacer frente a las necesidades espirituales de más de un millón de católicos que pueblan la República. Cuántas parroquias de vasta extensión están atendidas por un solo sacerdote, en casos nítidos, secundado por su coadjutor, según lo insinúan los

textos.

Esta Religión ha sido, es, y será siempre el porto estandarte de verdadera civilización y cultura, de las artes y ciencias; — ella, llevando a los hombres del pecado, ha roto también las cadenas de la esclavitud que, antes de la venida de Cristo Redentor, sujetaban las tres cuartas partes de la humanidad a la servidumbre más vergon-

zosa y cruel; — ella, acercando los

homines a Dios, los acercaba al mismo tiempo a los hombres entre sí; los ríos a los pobres, los amos a los siervos, los fuertes a los débiles, los sabios a los ignorantes, como hermanos de una gran familia que levantan sus miradas y sus corazones a Dios, diciéndole: "Padre nuestro que estás en los cielos": —

ella, la Religión de Cristo, ha combatido y sigue combatiendo el egoísmo ruín que reinaba en el mundo y reina aún, sustentándose con la caridad santa; — ella ha cambiado la suerte de los pobres inválidos y niños; ella ha restablecido a la mujer en su dignidad prioritaria; reinvindicando sus derechos; — ella ha afianzado la autoridad paterna y civil y puede exclarinar con la Sabiduría en la Sagrada Escritura: "Por mí reíman los Reyes y gobernaron los principes" (Proverbios 8, 15); ella ha reconquistado a la justicia los tribunales; ella es la base de la legalidad y equidad en las relaciones reciprocas entre los hombres. En una palabra, la Religión ha regenerado al hombre degenerado, y, sin él, el hombre regenerado vuelve a degenerar, lo mismo la familia, la sociedad, el Estado, como lo tenemos a la vista en los tiempos modernos. Rápidos temenos en exclamationar: "Todos los bienes nos han venido juntamente con ella", y sin ella, los males innumerables que llenan el mundo en las filas de mestizos clero.

Por tanto, amadísimos fieles,

todos a la oración! todos a "pedir al Señor de la misericordia que mande operarios a su misericordia". El fruto de estos miles de oraciones será infalible, ya que el divino Redentor mismo nos indica la forma con la que hemos de acudir al "tronco de su misericordia", es decir, a su corazón. Sacrosanto, concediéndole la gracia de que un número suficiente de dignos ministros del Señor, de apóstoles, se consagre a evangelizar a esas innumerables almas abandonadas que vive como ovejas sin pastor.

Y bien, amados fieles; la Religión desempeña, su divina misión mediante sus ministros, los sacerdotes, investidos de la dignidad eclesiástica y de los poderes inefables de Jesucristo. Nuestro Señor sacerdote eterno, por la misericordia que vincula en El la naturaleza divina y humana en una sola persona, la segunda persona de la Santísima Trinidad, el Verbo eterno.

Dadas en Montevideo, a treinta de Junio de 1919.

José Johannemann,
Visitador Apostólico.
Secretaría del Arzobispado.

Con tal solemnidad fué celebrada en la Iglesia de la calle San José la festividad de la Virgen del Huerto.

Una concurrencia numerosa llenó totalmente el templo durante la celebración de los cultos del día.

En la Aguada

Mañana termina la novena que en honor de la Virgen del Huerto venía rezándose en la Parroquia de la Aguada, a las 8 p. m.

Habrá misa cantada a las 10 a. m., el panegírico está a cargo del Padre Zerbi.

El lunes 7 a las 7 y 1/2 se cantará un funeral por los congregantes finados.

Capilla de Luján

Mañana a las 10 de la mañana se cantará una Misa en la Capilla de Nuestra Señora de Luján (Cerro de la Victoria). El sermón a cargo del P. Cavajani. Los cantos a cargo de un coro de señoritas.

Novena de N. S. del Carmen

El 8 del corriente, empezará la novena del Carmen en la Iglesia de la Concepción.

Todos los días a las 5 1/2 Rosario, Cánticos, Sermón y Bendición con el Santísimo.

El día 15 a las 8 a. m., misa solemne de Requiem, en favor de los fallecidos socios de la Cofradía del Carmen, y comunión general con la misma intención.

Se organizará el ardiente deseo y la segura esperanza de que todos los fieles amados diocesanos, en cuyos

corazones alienta el amor a Jesucristo y a las almas redimidas por su sangre, tomen parte en esta obra.

Los sacerdotes y jóvenes sacerdotes, pero desafortunadamente, el número de ellos es sumamente reducido; no alcanzan a hacer frente a las necesidades espirituales de más de un millón de católicos que pueblan la República. Cuántas parroquias de vasta extensión están atendidas por un solo sacerdote, en casos nítidos, secundado por su coadjutor, según lo insinúan los textos.

Esta Religión ha sido, es, y será siempre el porto estandarte de verdadera civilización y cultura, de las artes y ciencias; — ella, llevando a los hombres del pecado, ha roto también las cadenas de la esclavitud que, antes de la venida de Cristo Redentor, sujetaban las tres cuartas partes de la humanidad a la servidumbre más vergon-

zosa y cruel; — ella, acercando los

homines a Dios, los acercaba al mismo tiempo a los hombres entre sí; los ríos a los pobres, los amos a los siervos, los fuertes a los débiles, los sabios a los ignorantes, como hermanos de una gran familia que levantan sus miradas y sus corazones a Dios, diciéndole: "Padre nuestro que estás en los cielos": —

ella, la Religión de Cristo, ha combatido y sigue combatiendo el egoísmo ruín que reinaba en el mundo y reina aún, sustentándose con la caridad santa; — ella ha cambiado la suerte de los pobres inválidos y niños; ella ha restablecido a la mujer en su dignidad prioritaria; reinvindicando sus derechos; — ella ha afianzado la autoridad paterna y civil y puede exclarinar con la Sabiduría en la Sagrada Escritura: "Por mí reíman los Reyes y gobernaron los principes" (Proverbios 8, 15); ella ha reconquistado a la justicia los tribunales; ella es la base de la legalidad y equidad en las relaciones reciprocas entre los hombres. En una palabra, la Religión ha regenerado al hombre degenerado, y, sin él, el hombre regenerado vuelve a degenerar, lo mismo la familia, la sociedad, el Estado, como lo tenemos a la vista en los tiempos modernos. Rápidos temenos en exclamationar: "Todos los bienes nos han venido juntamente con ella", y sin ella, los males innumerables que llenan el mundo en las filas de mestizos clero.

Por tanto, amadísimos fieles,

todos a la oración! todos a "pedir al Señor de la misericordia que mande operarios a su misericordia". El fruto de estos miles de oraciones será infalible, ya que el divino Redentor mismo nos indica la forma con la que hemos de acudir al "tronco de su misericordia", es decir, a su corazón. Sacrosanto, concediéndole la gracia de que un número suficiente de dignos ministros del Señor, de apóstoles, se consagre a evangelizar a esas innumerables almas abandonadas que vive como ovejas sin pastor.

Y bien, amados fieles; la Religión desempeña, su divina misión mediante sus ministros, los sacerdotes, investidos de la dignidad eclesiástica y de los poderes inefables de Jesucristo. Nuestro Señor sacerdote eterno, por la misericordia que vincula en El la naturaleza divina y humana en una sola persona, la segunda persona de la Santísima Trinidad, el Verbo eterno.

Dadas en Montevideo, a treinta de Junio de 1919.

José Johannemann,
Visitador Apostólico.
Secretaría del Arzobispado.

Con tal solemnidad fué celebrada en la Iglesia de la calle San José la festividad de la Virgen del Huerto.

Una concurrencia numerosa llenó totalmente el templo durante la celebración de los cultos del día.

En la Aguada

Mañana termina la novena que en honor de la Virgen del Huerto venía rezándose en la Parroquia de la Aguada, a las 8 p. m.

Habrá misa cantada a las 10 a. m., el panegírico está a cargo del Padre Zerbi.

El lunes 7 a las 7 y 1/2 se cantará un funeral por los congregantes finados.

Capilla de Luján

precios de \$ 11.50 a \$ 12.00 y bue-
nas corrientes de \$ 10.00 a \$ 10.50.
Corderos crudos a \$ 6.50 y meri-
nos a \$ 5.70.

Cueros vacunos secos. — La si-
tuación de la plaza para estos cuero-
ros continúa manteniéndose den-
tro de la misma fácil colocación
que venimos señalando. Los pre-
cios que rigen oscilan entre \$ 7.49
y \$ 7.50 para los de matadero y
de \$ 7.20 a 7.30 los de campo.

Cueros vacunos salados. — Para
estos cueros el mercado cerró firme
y con precios sostenidos, obte-
niéndose por lotes de novillos de
\$ 12.20 a \$ 12.50 y los de vacas de
\$ 11.20 a 11.50 y algo más tra-
tándose de lotes superiores.

Pieles lanares. — Como el inte-
rés persiste, la plaza quedó co-
riente y los precios viables entre
\$ 6.70 y \$ 6.80 los de merinos y
crudas y de \$ 4.60 a \$ 5.20 los de
estación adelantados, corderitos a
\$ 0.55.

Cueros de potros. — Se colocan
a \$ 4.50.

Cerda. — Estiran a \$ 4.00.
Pluma. — Se vende a \$ 3.60.

Trigo. — Por Estación Central.
Legaron 2752 bolsas por es-
tación central, con esta cantidad se
eleva lo anotado por todas las pro-
cedencias a 884.371 bolsas.

Continúa notándose firme la pla-
za para trigos, aunque las ventas
se reducen a pequeños lotes. Por
artículo superior se obtiene \$ 5.90
y por lanares de \$ 5.80 a \$ 5.85,
los para fideos se venden de \$ 5.70
a 5.80.

Maíz. — Entraron 1027 bolsas
por Estación Central y 95 id por
id Bella Vista.

En el correr del año est
re-
señada su entrada general a
250.412 bolsas.

**ENTRADA DE FRUTOS
Y CEREALES**

Trigo. — J. Badetto 250 bolsas,
T. y Lessa 360, J. D. Barragué 55,
E. Munné y Cia. 98, N. D. y Vidal
87, R. E. Butler 94, R. y Alvarez
40, V. M. Percovich 140, C. O. de
Semillas 18, Vonirú 59, V. de
Aguerre 64, R. y Alvarez 728, E.
Storace 121, J. Salvia 30, M. Trujillo
100, A. R. Montero 93, R. Montero 93,
R. Bianchi 19, C. Zúñin 130.
Total 2752 bolsas.

Maíz. — Por Estación Central:
Ha acusado mayor firmeza de-
bido a sus reducidas ofertas. El
común bueno se cotiza a 3.20
y los oreados de \$ 2.95 a 3.10 en
cuarentinos de \$ 3.45 a \$ 3.50 y
los morochos nominales.

Lino. — Se recibieron 1000 bol-
sas por el interior. En lo que va
del año asciende lo anotado por
todas las vías a 75.975 bolsas.

Se mantiene firme y con precios
sostenidos.

Lanas. — E. Armas y Cia. 47
bolsas, Balparda y Cia. 133, J. P.
y Alvarez 56, R. E. Butler 125.
Total 1027 bolsas.

J. Badetto 188 bolsas, L. J. Pé-
rez 207, V. M. Percovich 326, V.
Molina y Cia. 27.

Lino. — J. R. Williams y Cia.
750 bolsas, L. J. Pérez 163, B.
de Aguirre 58, A. y Gorri 40, R.
Doll y Cia. 87.

Total 1000 bolsas.

Forrajes. — Alfalfas buenas de
\$ 3.30 a \$ 3.50 mezclas de \$ 2.60
a \$ 2.80 y pastos de \$ 2.40 a 2.60.

Etchentendi y Cia. 8 B, y G. Boe-
ro 77, V. de Aguirre 48, E. Mun-
né y Cia. 13, I. Rubio 23, S. Sosa
2, P. M. Gomez 2.

Total 264 bolsas.

Otros productos. — E. Armas e
hijos 77 ats. lanares, 157 cueros
secos, 3 id potros, 17 id becerros,
J. Segade 221 cueros vac. salados,

J. Pérez 16 ats. lanares, B. y
Alvarez 10 ats. lanares, 48 cueros
vac. secos, H. y Goicoechea 15 fds.
lanares, 31 cueros vac. secos, 1 id
potros, 2 ats. becerros, 1 at. va-
rias, J. B. Helguera 22 ats. lanares
13 cueros vac. secos, I. P. Pe-
reyra 36 ats. y 6 fds. lanares, 159
cueros vac. secos, 6 id potros, 22
id becerros, 2 bolsas cerda, L. Ru-
bio, 1 ats. lanares, 11 cueros vac.
secos, P. M. Gomez 21 ats. lanares,
63 cueros vacunos secos, 5 id
potros.

Totales de varios productos. —

Por Estación Central:

1992 cueros vac. secos, 2242 id
id salados, 252 ats. y 108 fds. la-
nares, 24 cueros potros, 53 ats. be-
cerros, 1 at. varias, 12 bolsas cerda,
161 fds. tabaco, 21 bolsas po-
tros.

Por via Fluvial:

2000 bolsas de papas, 300 de ma-
íz, 150 de potros, 249 de afrechillo
285 de afrecho.

Panificación a vapor del Este

DE LA

Vluda de M. Pena e hijos

CALLE CONSTITUYENTE 1484

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA DE

BOCADITOS DE MONJA

Casa especial en la fabrica-
ción de galleta. — Se vende pan
inglés para sandwich alemán
de atrecho y de graham

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle

Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo.

— Teléfono: La Uruguaya núm. 73.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPO-
GRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo

surtido en artículos del ramo. Casa es-
pecial en librería y estampería religio-
sa. — Situada en la calle 18 de Julio 1698

(entrepuerto). — Teléfono: La Uruguaya 703,
(Cordón).

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mos-
trador de pino tea, soportes niquela-
dos para vidriera. Tratar Mercedes

947.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con

15 metros de frente a la Carretera a

Colón, próximo a Sayago. — Ocurrir:
Mercedes 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por

61 de fondo. Ubicado a una cuadra del

Parque Central. — Ocurrir: Mercedes

núm. 947.

Jardín del Siglo

Fundado en 1873

Establecimiento de Horticultura

y Casa de Flores, Semillas

y Macetas finas, etc.

— DE —

Desalvo & Revello

Casa Central, SIERRA, 1668

Vivero, CAMINO MALDONADO

Llave de Tránsito núm. 54

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 563 (Cordón)

MANUEL LAMAS

Avenida 18 de Julio No. 1847

Altas novedades y artículos

para regalos. Especialidad en

masitas para té, Caramelos

Suizos y Bombones.

Se reciben todo clase de ca-
rregos para Casamientos, Ba-
tizos, Luchas, etc.

— SI! — Por cierto que es un carroaje

dijo el guarda, que actuaba de cochero,

señalando a un grupo de árboles que

empenchaban un montecillo.

— ¡Hemos llegado! — dijo Genoveva,
apresurándose a abrir la portezuela.

— La estación está muy aislada...

— ¿Hay algún carroaje esperando?

— preguntó la señora de Lehard con cierta

inquietud.

— Aquí tienen ustedes a Plobarno!

— dijeron el guarda, que actuaba de cochero,

señalando a un grupo de árboles que

empenchaban un montecillo.

Genoveva experimentó emoción hon-
esta, que se reflejó en un apresura-
miento de la respiración, al contemplar

aquel pedazo de tierra que le per-
tenecía.

Efectivamente, en el patio de la es-
tación aguardaba una cesta de cuatro

asientos; cerca de ella había una carre-
ta vacía.

Junto a la carreta estaba un labri-
go; un hombre, con blusa y sombrero
anchos, pero sin aspecto de campesino;

se aproximó a las viajeras.

— Supongo que ustedes son nues-
tras nuevas señoras? Yo soy, para ser-
vir a ustedes, el guarda y jardinerío del

castillo... — Quieren darme las señoras

el talón de equipajes! Pedro, el mozo

de la granja, se encargará de recogerlos

y de llevarlos en su carreta.

Momentos después el ligero cochecito

rodó velozmente por la carretera,

por el caballo, oriundo de las mon-
tañas de Arre, a pesar de su aparien-
cia poco gallarda, tenía buena sangre,

agitando al viento las crines, trotaba

por el sinuoso camino.

AVISOS PREFERENTES

CAFE DE MALTA — frasco y

rico, el kilo 0.34 cts.

VINO FUERO — 10 litros \$ 1.40.

Calle Patria 1470 — pida por co-
rreo — J. Alvarez v. 28219.

BORDADOS Y VAINILLAS —

Lila Veronesi. — Soriano 1218.

Montevideo.

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES

Gran variedad de gustos, lo hallarán

en la acreditada Joyería y Relojería

San Carlos, de O. Matto y Hnos. Se ha-

cen alhajas al gusto del interesado. Se

componen alhajas y relojes por difíciles

que sean. Taller en la casa. Immenso

surtido en medallas con diamantes, de

oro "Fix", de plata, etc. Pidan pre-
cios quo, se lo enviarán en seguida, los

cuales son sumamente ventajosos, calle

Gaboto núm. 1838, entre Miguel y La

Paz, Montevideo. No confundir; a

mitad de cuadra.

DOCTOR ALFREDO CANZANI. —

Médico cirujano. — Consultas de

1 a 2 y 30 todos los días hábiles

menos los jueves. — Reducto 2738.

Teléfono Uruguay 575 (Aguada).

LUIS ARRARTE VICTORIA. — Ar-
quitecto y agrimensor. — Proyec-
tos, dirección y construcción de

obras, peritajes, tasaciones y men-
suras. — Avenida 18 de Julio 1698

(entrepuerto). — Teléfono Uruguay 220